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a1 Tfa &
ces and Laws of M

¢ TFoa-u8 fHd fY BRI BT BT | Heg HRAT B |

¢ @ BRI BT B @ forg, a1 A1 g9 awg el gsdl © A7 gderdl gedl 8 | S
Hia 3R gdha Bl & 9 Hal Sl § |

SETENU-ExATS Bl WA= @ o I A1 exare Widr Sar € A7 gdhal Sl € |

¢ IR B B f TR BT W@iew & foru Wi usdr § SR g€ B @ forw
gH T TSl B |

del &I YHId—

1. 9 ol Rer axg 1 TTfaRfiel 91T €, I&ERU—UD Heard dl IR gahT
AR UR g8 e B Sl © |

2. 9 o wfcrelier avg @l ReR &R QT &; =TSl | 9 o | ST b
ST & |

3. g Tt Y fcRiier avg & fe gael ol &; S—ATs(dhel & 8 UR gl T
A IAD! o g I 2| S UK BR B ReRT (Steering) g1 & =
EECACICIRS

4. 9o fH Tiereflie axg & 977 9 uRad &R <aT & | @RT &3 4 4l a8 &
AT BT GHT ST Fbdl & 3R T o A 39 I Bl B fhaT S AhdT 2 |

5. 991 f&l 9%g @1 Mafd iR eR # uRads ax <@ 7; s—gdier a7 |
fBefl ft TR & FE THS B I 2 |

9c1 € B ® Bld 2-

1. A=gferd g 2. sra=dferd 9 |
1. E=ferd 9o S ®8 I 8 91d J Yh—qax Bl (IMTd] &Rd 8 3R ST
gRUR (7€) 9o I (Zero) BT & |
FETEVT-FREN & Wl # 99 Fl S T BN IR 9 9 Giadl g1 a9
RO 961 I BT 3R Gl $F e e WR ReR 991 t&d €| 39 <=0 H qM1 Sl
ERT TR R ST AT 9 Aedferd 9 & |
¢ Tgferd 9o fsl Y axq @1 oraRen # uRad+ &1 ordr 2 R®ifd I8 9o 9
GfRATeT BT BT § WR+ fawia femeli # i & |
¢ Igfora g fadl Y g @ MGFY 31R SMHR # URTcTT B T & | SITER0T—Tel
8U TR R R Sl fQumsil 9 gef o df TaR Bl AR Td ATBR M1 H

gRad= & ST |




I e e —

2. SrEqferd ao-o1d fhv) 9% IR o 3 gli BT URUTH 9ol T el eI g,
T I g1 BT IAfIT deT DaT el 2 |

srg=gferd ga1 f=ifeiRaa uvra fawar waar &—

¢ B Rer aeg &7 il o <@ = |

¢ el oft TIfcrelet avg @ 91 @1 FeT <aT B

¢ B off Tfceld avg & 9T BT FH IR FHAT © |

¢ B off Tfele avg @ Rer @917 < 2 |

¢ B o ag & Ml Td ameR # uRadd o= a1 2|

fad &

Aehiferat 7 oo wART & Veror & fspd faren 5 B Tfefia avg 99 9@ Rer
T PRI 9 AT BRAT IS S T Dls Gl SRIfeid a1 39 UR P A8 bR |
3fie] Big Al Al dcT g% U T8l T Y& 2 | Ui wy | g8 3/7=g & bl
Al 9¥g R Y I ford 9 & |

Fifs TV 961, 97 T IR 3 P K8 & dof R R o & |

< @ Tfa & frm

=Je o efiforal & Rygrdl &1 g fhar iR awgell &1 T &1 fawga sregas
o ok ity & 9 g1 o uwga g |

<[ BT AT B g FIT-—=ed & T & Yo 99 & AR, B a%q 31
fRM™ oreRe AT TP WA WRad AR @I oraRen H q9 TP & W& § o9 dd 99 W
BIg dE IEford 9o H T BN |

N TR PIs a%] IR 3@ H 8, ol 98 % a9 qd (AR faveql H e
T4 q% [ DIS 917 96 IHBT I IS T8l R <l | 91 UPBR 3R Blg 9] Tfeia
& I g8 9 I Tieeiiel Xl Td T & HIg d1el gl SHDI b el <l | $HDbl Aderd
2 ) gy ool faEmm eraven # fodt uRads &1 faxy awelt €1 foeft oY sraver #
aRac % a1 9 8 8 9ol © |

afra Sfigq § =g @t wfa &1

(a) U Afdd 3R 99 H W § IR @Md 99 gord ol dl 98 Afad 9 & b
e iifd 99 iR a8 afdd a1 &1 favm srawen # &, 99 & g1 9 afdd & R
TR # 3 Y Uy YRR T SffARad Wit favm eraRenm # € wEar 7 1 s SRr afd
e H TWH AR ST 7 |

(b) PR BIE AT el 99 H W & AR JAFH a9 ®h oY d I8 Afdd MW
DI TWh AT T4 99 =l I8l Bl & o Afdd A1 T § BT 8 | U] D 5D




69 goi 7ol TId & 1799

NI O, 99 &1 7T BF 81 SIIdl © A7 b ol 8, 399 Afed & 0¥ 9 faxrg sravern &
ST G & | U] S9! IRR T 4 & X8dr| e BRI @fdd Nl & ke [ARaT © |

(c) el PUST B AR WR A I TSl BUS Bl s IR SICH I U Bl 8 A1
iR Sl 2 iR dUs STedl 9@ 9d & | VAT SHIfely 8IAT & &ifdh dUs Bl Sicdh |
FHUST TT H 3 T7T 2 R gl o) < fav erawerr # & W& € iR S auiE ¥ U
A T BN O € 8 oA R AR Il 2

(d) U FZTgHR Pl U1 SRl | Hadm I &St sl qax, <9l (Hd BI i)
B FGH A qTell TS TR THIA F A rell M & INedT 8 | GE} 7 Sl
2| R arell MEY & 9T S O & 918 AY Al U ST$ed & HROT ofwgaq faem
# 1 @ 3R iR oy €

(e) BRI # ¥ doc, T BT @G IFh - A oV et Ied Bl dofe 9 R
GECEISIRE

S HIT dT visd

STsta—sls@ il a%] &1 98 T 2 [STHS BRI a8 AU fIRM [awer 3ferar U
FAM T B e H ke &1 YR $Ral 8 | aRad § g9+ |, 6 v & S
HT A 2| IR fFN o T sEE e © A1 IEHT STe@ A Afdd B § e1iq
Tod! ARG DI AUAT 4RI RGAT H Afdd SIS B 7 |

TR TRl # BT W g @ yrefe YR [ 98 99 d@ JuHl faRmE sraRer
T e AT IR Tf DI 3T H ST & Od db [ g IR PIs dTed (A gl
PR 9 P T Bedldl § | VP WRI a%] Pl SIHM  AeH BT & ST Stecd Al
31fer BT & TB R & b YRI g4 BT Wi 3R AT 8l 2 |

NCRII (Momentum)

o 50 o # wfed I & @A A1 BT HIT FEd 2 |

o TR U A &N I BT G $HD SIEM 3R I BT OGBS & | FAT Bl
Tlid PR

¢ AT (P)=GHAN (m) x I (v)
m =T BT GHHME, v =K BT I

o SErEU{HHE W URR, ddbs AT B! W 3 IR DI BhdR AR U, IlHd =
B ST § i avg BT W SATeT BT © |

¢ TP BICT A g5 B el (4l afdd &1 S 1 of Fabell & difds avgab DI el
&1 HIT RATET BT 2|

¢ TN S TSI W THM H UP AR Pl &I dIc T Ahdl & FRifd I eI
&1 HIT RATET BT B
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FAM, a3 97 (Momentum man and velocity)

*

ST b | el g & 99 SR I BT IO BT © |

P=mxvy
SAPI A & b HI, THHM 3R I QI & FAUITS BT & | 3R GqH
eI, I HawT # Y gig Bl SR oFR I H gfg RN o o Waw # gfg BNl B
S U Fedl B b 3R §od! a%g SR NI 9% M1 Ud o ¥ AT R I © I
IR G%g BT AT SATET BT & 8ol a¥g HT W HH BIAl © |
) UBR R BIE Eodl a%], 987 e I | Foad! & a1 SABI FART Afdh 21T
IR S FIT & SR & Ig a%g B A THIE W ET dic Ugal Fdhell 85
SRI—gg @1 BIel Al el $AM &I S of Fehell o |
AR HSP WX 9gd | BIGY, ATl @ ISl T & PRI Bl 8 Fifh 99T Afde BRI
qr T 31 B |

foeft avg &1 "I, PR I favrw sraven # @

AM od © % ®Is aw] fave sreen & 7 I
TN (m) 3R 9T (v) =0
U 5 P=mv=mx0=0
S Udl Foidl B b eR Big favH Javer § g1AT § Al $9dT WA YT (0) BT
=
AT BT SH1E T B SIAED kgm/s 2 |

SI SHhTS GAHM = kg

SLEHTS I = m/s

P=m xv= kg xm/s =kg ml/s

SI ShTs AT = kg m/s

4T YR IMEMRT G=R—ATHD JI

9% 1. U U2 FordT S 10kg 8 3R SEHI 2m/s D AT | BHT 1T

2| SUPT WAT SITd BT |

I<IN— FIHATT (m) =10 kg
A (V) =2 m/s
| (P) =mv
=10kg x 2m /s =20 kg m/s
| =20 kg m/s. Ans.
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g% 2. f5dft 95& @ Aweh Ml st s 25g2 &R T 100m/s 2 |
HIT 1T DI |
ITR— 9T (v) =100 m/s
& (m) =25g=25/1000 kg = 0.025 kg
AT (P) 100 x 0.025 = 2.5 kg m/s
el a5 &1 el &1 FIT =2.5kgm/s  Ans.

geq 3. fudl et 1 et 99 25g2 3R S 0.1 m/s D a7 | 81T 9|
BHT oTdl & df Sa&T wa¥ arfery |

JR— 9T (v) =0.1 m/s
(reft 1)
el BT THH (m) = 25g = 25/1000 kg = 0.025 kg
AT (P) = GTA (m) x 4T (v)
P=0.025kg x 0.1 m/s
[AT =0.0025 kg m/s  Ans.

g% 4. fHHl 3o BT TA 4,000 kg ? IR SHH T@ \EAE FT qoI4 20,000
kg® | MR ¥ 3T 2m/s AT ¥ delal 2, IABT WAT FqT HIT ?

ITR— Tl DI AT (v) =2m/s
3o BT G = 4,000 kg, S H T AN BT a9 = 20,000 kg
3ol BT Fel g = 4,000 kg + 20,000 kg
= 24,000 kg
[T (P) = GTAM (m) X AT (v)
P =24,000 kg x 2 m/s = 48,000 kg m/s Ans.

9% 5. 0P BR & SFA 1,000 kg @ 3R a1 0.5m/s 3T & 9 &l 28, SHBT
a7 faar s ?

JTR—  BR BT AT (v)=0.5m/s
HR BT gHE = 1,000 ke
HHT (P) = W (m) x AT (v)
P=1,000 kg x 0.5 m/s = 500 kg m/s
PR BT FAT = 500 kg m/s. Ans.
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Iqa—rrzﬁvl%rzmq\wﬁal

e b T & T M & SR, [l g & HdT & uRadd @ &R 9 W
T dTel IO 9 Bl fav & 9 @1 FAGUITS B) © |

T ®u
AM o ©, & B 9% &1 Segdq™ = mkg
URMIS 9T = u m/s
If~Tq I =v m/s

UR™S HdT (P) = mu
arfe\ AT (P,) =mv

- R N o~ - o -
SEH! ﬁ URAdAT = 3dH I — URFHD Hd7

P =mv—mu
P=m-u)

T ¥ aRadT @t v = M=)
s
m?glﬁf?ﬁ@?ﬁ'&ﬁﬂ%d{jﬁw a1 uRads ®1 &% 99 R ARG 9 & FEEurh
|

T ggerr uH
. pe M=) [ e & o L= (o o e o)
t [a = @R 2]
“ F*>=ma
F =kma

k Qe 3Tl ReRi® 7 |

&9 91 @ WD DI 39 UHR o © b kBT A9 U 8 ST 2 |

k=139 R — F =ma
¢ 9 UPR I & SIAM AR TR BT O, I9 WR o 9o HT FeiRd H=ar 2 |
¢ T ®I HEFD = F=1kg x lm/s?

=1 kg m/s?

¢ A D g9 A DI fRIY T &1 § R g9@ udd N 2

9T 1. 1 A B gy s |

JTR— 1 g BT 91 98 9o & 1 kg 9 AM &1 6l a=g # 1m/s? BT @RI
I PR ol © |
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¢ Fed a Tfa & gom Ay & g w9 fig sifog

<[ @ gUH FIuaR-3 R a8l 9 F =0 2 d ®ls a¥g (U= AR/ arawer
T b A IRaB TRT BT 3raRem F & g & 2

$afT F =0 & W & F = MW
(a) B3 9 IR ARFAS IT w | e <@ 2
F:fn&—u)
t
Ozfn&—u)

ey [v:u] ...... (1)
VY argen ¥ UyRMRe I 1f~aq 9 ‘B SxIER BT 2 |
(b) PR HIg a¥wq favm sravem & 2

ie. u=90
FHHIOT (1) u=v=0
avq favm sraver # & 2

¢ e & fa &1 T fram
¢ &R N fpar & v S SOs )R ofed fawdia feem & ufafear st 21 59
gHR far iR ufafsar & aa aRAoT # aR1ER ofdh foen § ve—gr @ | 28 2
IATINT—(1) TSP W T, SHIA R Afdd ST Tl
(2) ATG BT
(3) 9@ ¥ IAxA WA@Y gl oIl
(4) 9@ BT UfAT HAT

AT AR HT1 Fram
I fodl S # ¥V Th—gR W 9 o 2T § i IRWRS fhar o @ 2
T IRER® AT & Ugel IR IRWRS AT & ugdl IR URWRS fhar & drg, I9dT




————
Hl FAT WRAET &l 2, Tafh 9 WR DIS @ 9 7 o | T HI GREAV BT A
P © |

H11 f AT B &1 el € b1 oA A m, and m, G YRS o7 HA:
u and u, 8 | Tb BIC RIS HI (f) T Ub—GuR THRI b U gIbT di A v,
Tq v, 8 STl 8—

m; m, I_l

u U, (jﬂa (¥
m
vV Vs

3T el (A) @ HAT H gRad= =m, (v, —u,)
AT (B) & Qﬁ‘TﬁqﬁWZmZ(‘u:—uz)
Jfd capr twHE b Bl 7 A

AT w3 e B T = 7”’%(";‘”9

BS W uRad @ av = M=)
t

afg T (A) ERT el (B) WX ARG §

F — ml(vl_ul)

A—B ¢
e (B) §RT el (A) TR IRIUT 9

_ (1’3 _“z)
BT T

39 T B AR FRFgAR 3 gF 9 F, 5 3R F, 5 Uh—qaR & aRIEX 3iR
faoie 81 |

F




T, Tor cer T & 7

FA_)B:FB_)A

m, (v, — 1) — mz(vz _“z)
t t

my,—mu, = m,v,—nu,
my -mu,= mu, -mu,
9 UPR, TIHR S Yd el BT Bl FdT = TIBR S 1 Tl bl Bl FiT
I Hel T uRafcla qor FRIE Y&dr €, ¥ 39 W Py AN 18] 9 BRI
T PN |
SETERVT 1. TP 20 g S &1 el 2 kg THAT. BT TG I 150 m/s D
IRAEE 37 |/ BIL! el | WWha & YRS yfa@dfia 37 « o Sife
SRl BT FeH m, =20 gm = 0.02 kg
RIghel DT GdqT m, = 2 kg

IR H el ITHA & <X Bl & iR faRm sravem # gxcfl & |
g bel g™ m, +m, = 0.02kg +2kg=2.02 kg

URMAT 97 u =0
URMAES HdT =2.02kgx0=0 ... )
SIfH AT B BT v,
Sﬁqaﬂﬂﬁlﬁﬁiﬂvl
faple @ 91 M BT HdT
=my, +m,y,

=0.02 x 150 +2v,

=0.02 x 150 +2v, e (2)

AT RET & gH W, TEN A BT GRIER @ TR FHIERT (1) = FHIHIT (2)
mlul +m2u2:mlvl +m2u2

0=0.02 x 150 +2v,

2
0= 70 x 150 +2v,

100
0=3+2v,
2v,=-3

v,=-3/2=-15m/s Ans.
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FoTHd e a8 yelRia oxar & f& e Tl @ fawia feer & wfa aft |
Jd: YAH BT Ufdeifid a7 = 1.5 m/s NS BT 3R
JaTeYvl 2. &1 Bidl Rl A forgat sega = 50 kg 31X AT 4 m/s 8, AT

Raare B foraer geaam 60 kg 3R 39®T A7 3 my/s, BT 2 | <141 RaareT A s

B3Mmud # eH offd 2 AR R ord 2 <19t Raaret o 97 4 ik oa @

Ax frg foem & ird € ? w9 sifvmg

Giskas m, = 50 kg m, = 60 kg
u, =4m/s u, =3 m/s
IRRS AT = m, ARRE AT =m u,
=50 x4 =200 kg m/s =60 x 3 kg m/s
=180 kg m/s

el RS T =m,u, +m,uy,
=200+180=380kgm/s . (D)
AM o 8 ARTH I = v om/s

ST | = (m, +my) x v
- (50 +60)xvy=110v .. )
HIT HRET & 9 & AR
HHIBIOT (1) = FHIBIOT (2)
110 v=380 kg m/s

y = ﬂ =3.45m/s Ans.
110

arfererg ST 9T (1 3AF ard 9A)

FIT gl U FUHD B Fhall & R B ?
e ft avg &1 IAPT srave # uRads @1 R a1 &1 ughy a1 dEarh 7 |
TS BT A, BN T B oo W B g |

o A w0 N~
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6. frdl o9 &1 e & FW o Sl & G A9 R AR ST 8, 99 949 3=-dh
¥h Sl & ?
g I 9T (2 AP 9rdd)

®Is W dfd 371 A T U MY Heb Sl ©, o1 89 I B R JehKl © °
Bl W P BI SEAMD bl b BIAT § Sdid (B ARSI Dl Pl APl
ST BIeT &, /I 2

6. BH M @I ONG HcHl R IFdl & ofd dls a9 RTH 80 WS €1 A1 99
SEIECIR I |

7. &0 N 99 & AMT Yo 8F A, &H 0B I TRE SIchHl T oIl 2 |

8. 9 BANI R ¢ AT 4V Fdil 8, A BART IRR fAuRId faem # g e &, ai ?

oY I U (3 AP drdd)

1. I ¢ & @HS wdd ¥ 9R AR 396 B R® R 9 8, ;@i ?

2. BAR HWR VS (AU agavsd & 3R BAR IR & AR A 59 digavsairy
21q I HSG BRd ©, 89 9l Hael T8l oI & ?

3. UBld SfdR ¥ b 1 kg BT RIadT 3R 5 kg & Udh TR, 10 m/s>D @ROT I A1 Bl
ST & | DI | Ugel SHI IR UgAT 3R RIi ?

4. =ged o I @ M FEE & O st ford |

5. (a) "9l ... H HIUT AT B |
(b) 3RIGfeTd 3R Wferd 9ol H IEEROT & AT <R WL P |

e ST 99 (5 AP drdl)

1. 3 IE-—URI & <& Silad 9 R[ed & i & a8 & Iqrexor foarfay |
2. | WRevr B I B Rig BN |
3. (a) oA @ T @ vH R & I & TR e A agea= BifTg |
(b) T& R RHT TegA ™ 100 kg € 3R IHH 2 I &% UH & g8+ 50 kg &
98 U B PR BT I 60 m/hr T MR IH 5sec # Id & oIy fhaw gt &7
TANT BT ?

1
2.
3. 1 =ged B gRAIT BT |
4
5
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4. TS ARMR B RH®T &AM HH: 40 g 3R 50 g 8, I FHAM: 40 m/s 3R 30m/s
2| 59 ¥ T AT <Nl & 3R ThRM B 91 B, 25 m/s I A I oI 8,

AP TIIH & 91§ T 9T BT 2
5. Udh Isd! OTAST 9oi9 30 kg ®, TP BIoTS! AT 5 kg a9 ® IR 0T 10 m/s

W GHEN 2| SAD Had & 918 ORI AR Asd! fhd I | I Y5 IR < |

ST HITY |
e SO 93 (@9 Ul @ SIR)

3(b)=-2000/3N
4 =46.25 m/s
5=8.57m/s



